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Rezumat 

 

Profunzimea teologică a actului martiric a impresionat umanitatea în toate timpurile, a 

provocat simţirea duhovnicească a Părinţilor Bisericii şi a fost intens dezbătută de teologi de 

toate confesiunile. Martiriul reprezintă suprema alegere care îl face pe om liber de sine însuşi, 

liber de orice formă de egoism, e suprema dovadă a iubirii exhaustive pe care făptura o poate 

manifesta faţă de Ziditorul ei.  

Martirii precreştini, dar şi cei creştini de mai târziu au fost permanent percepuţi ca fiind 

repere de fidelitate în credinţă. Fie că vorbim de Lege fie că vorbim de Evanghelie, aceştia pot fi 

socotiţi, potrivit expresiei lui Paul Evdochimov „prietenii răniţi ai mirelui, spicele de grâu 

secerate de regi, pe care Domnul le-a pus în hambarele Împărăţiei”. 

Autorul Cărţii 2 Macabei este primul care detaliază un martiriu în iudaism, moment ce 

devine paradigmă pentru moartea martirică a creştinilor de mai târziu. 

 Deşi Cărţile Macabeilor nu au fost cuprinse în Biblia Ebraică, valoarea lor a fost una 

deosebită  atât pentru evrei, cât şi pentru creştini. Prezenţa lor în rândurile scrierilor 

Anaghinoscomena face obiectul unor precizări în primul capitol al lucrării de faţă. Acesta 

cuprinde o dezvoltare a felului în care s-a conturat canonul biblic între extremele sale, canonul 

samaritenilor, ce respectau doar Pentateuhul, respectiv Biserica Etiopiană ce recunoaşte 81 de 

scrieri sfinte. 

 Fiind principalul izvor pentru mai bine de o sută de ani din istoria lui Israel, Cărţile 

Macabeilor au reprezentat un punct de reper în iudaism. Apreciate şi valorificate în chip deosebit 

în diaspora, ele au fost păstrate în Septuagintă alături de scrierile sfinte. Mai târziu, Părinţii 

Bisericii creştine vor preţui Cărţile Macabeilor pe care le vor folosit ca sursă de inspiraţie în 

diferite cuvântări. Mai mult decât atât, observăm că, unele liste ce oferă dimensiunile canonului 

le amintesc între cele canonice, semn că, în conştiinţa creştină a primelor veacuri, ele ocupau un 

loc important. 

Lucrarea noastră este structurată pe 8 capitole. După această introducere ce ne 

familiarizează cu elementele introductive şi cu percepţia iudaismului, şi a Bisericii creştine 

asupra Cărţilor Macabeilor, lucrarea  propune o analiză a contextului istoric ce declanşează 

asuprirea cruntă a lui Antioh IV Epifanes. Iudaismul nu a rămas străin de influenţa pe care 



elenismul a avut-o în Orient.  Acesta se propagă în Israel prin stăpânirea ptolemeică şi apoi 

seleucidă, provocând o amplă degradare morală ce va fi sancţionată de autorul 2 Macabei. 

Evenimentele revelează mai mult decât o elenizare forţată. Regăsim în persecuţia 

seleucidă  un context istoric frustrant, o personalitate controversată, o situaţie economică dificilă, 

evrei compromişi moral, prin urmare, o sumă întreagă de aspecte ce determină faptele dramatice 

petrecute.  

Majoritatea cercetătorilor consideră că evenimentele din epoca haşmoneilor au fost 

păstrate în 2 și 4 Macabei  ca reprezentând primele momente ale martirologiei iudaice. Aici sunt 

surprinse  toate aspectele definiției martiriului care include: 

 declararea publică a fidelităţii față de Dumnezeu și Tora în fața cererilor oficiale de a 

trăda această credință; 

 percepția că acest act îndeplinește un mandat religios (moartea este sigura alternativă în 

faţa apostaziei); 

 resposabilitate desăvârşită a martirului faţă de Yahweh şi  Tora; 

 supliciile ce  împlinesc un scop superior, izbăvirea întregului Israel;  

 moartea. 

Poporul evreu se afla din preajma anilor 204-198 î.Hr. sub stăpânire seleucidă, iar din 

175 î.Hr. la conducerea imperiului era Antioh IV Epifanes. Pentru a înţelege ce a determinat 

crunta persecuţie la care a fost supus poporul evreu  începând cu anul 167 î. Hr.,  cercetarea 

propune un studiu de caz ce face o analiză pertinentă asupra personalităţii regelui amintit. 

Două capitole din lucrare vor fi construite pe logica lui Jan Willem van Henten, care 

analizează evenimetele prin prisma unei rezistenţe armate şi a uneia duhovniceşti. Cercetătorii au 

constatat dezvoltarea a două tipuri de curente. În primul rând, se conturează  un curent, o 

ideologie care începe cu Finees (Num 25,7-13), continuă cu familia Haşmoneilor  şi ajunge la 

revolta lui Bar Kohba, la zeloţi, sicari şi la alte mişcări de rezistenţă armată împotriva opresiunii 

romane. 

În al doilea rând se conturează un curent pe care îl regăsim în atitudinea lui Daniel şi a 

celor trei tineri, în  înţelegerea martirilor  din epoca Macabeilor, a lui Eleazar şi a mamei cu cei 

şapte fraţi, ajungând până la rabi Aquila. Acest curent argumentează postura poporului evreu de 

popor martir, aşa cum îl regăsim în scrierile iudaismului elenistic. 



 Rezistenţa armată, prezentată în capitolul 3, se va contura în jurul Haşmoneilor, în chip 

deosebit în jurul lui Iuda Macabeul. De personalitatea marelui erou se leagă  nu doar  numeroase 

victorii, ci şi importante momente de restaurare a cultului. Interzicerea cultului iudaic de către 

Antioh Epifanes era o situaţie fără precedent în politica Seleucizilor în raport cu popoarele 

supuse. Această atitudine  a provocat în anul 166 î.Hr. răscoala plină de consecinţă a evreilor. 

 Eliberând Ierusalimul, Iuda Macabeul demarează purificarea şi sfinţirea Templului. Iosif 

Flaviu precizează că acestea s-au petrecut în 25 Kislev 164 î. Hr., chiar în ziua când, cu trei ani 

mai înainte, fusese devastat de Antioh, prin aşezarea aici a statuii lui Zeus şi prin sacrificarea pe 

jertfelnic a unei scroafe. Purificarea Templului, a fost un moment semnificativ pentru iudaism, 

un moment cu reverberaţii în religiozitatea ulterioară prin sărbătoarea Hanuka, Sărbătoarea 

luminilor. Talmudul precizează că obiceiul aprinderii candelelor are drept scop să amintească 

public de focul sacru de la Templu . Iosif Flavius crede că luminile erau simboluri ale libertății 

obținute de evrei. 

 Iuda Macabeul va depune un efort susţinut pentru regenerarea religios – morală a 

poporului ales. Demersul lui de pe câmpul de luptă, legat de rugăciunea pentru cei adormiţi 

(2Mac 12,43-46), rămâne cel mai evident argument pentru cultul morţilor din epoca 

veterotestamentară. Exegeza fragmentului reliefează credinţa în înviere pe care am analizat-o în 

finalul lucrării, dar şi maniera în care iudaismul a asumat rugăciunea pentru cei morţi.  Bossuet 

face apel la practica iudaică şi la recitarea Kadish-ului, un imn citit în sinagogă de copii celui 

decedat vreme de unsprezece luni, pentru a argument rugăciunea creştină pentru morţi. 

Rezistenţa duhovnicească în faţa valului elenizator este foarte bine marcată prin martiriu. 

în timpul persecuţiei seleucide, premisele morţii martirice au fost respectarea Sabathului, 

aplicarea circumciderii şi respectare regulilor Kosher. Cei care nu au acceptat să renunţe la 

aceste practici fundamentale ale iudaismului au întâlnit furia persecutorilor. Capitolul 4 din 

cercetarea noastră  analizează moartea mucenicească a bătrânului Eleazar, a celor şapte fraţi şi a 

mamei lor. Atitudinea lor e înţeleasă de exegeţi ca fiind una fundamentală în desfăşurarea 

evenimentelor. Martirii joacă un rol expiator. Ei asumă păcatele poporului şi, prin jertfa lor, 

schimbă soarta războiului cu Seleucizii. Capacitatea deosebită de a lupta pentru un ideal, credinţa 

fermă ce se opune cu vehemenţă oricărui compromis au fost înţelese ca virtuţi demne de apreciat. 

Cartea 4 Macabei valorifică martiriul prezentat în 2 Macabei 7. Printr-un discurs filosofic, 

autorul îşi propune să demonstreze supremaţia raţiunii umane asupra afectelor. 



 Eleazar alege ca prin moarte să fie pildă vitejească în respectarea cinstitelor şi sfintelor 

Legi. Asemeni lui, cei şapte fraţi şi mama lor refuză să mănânce carne de porc, jertfită idolilor, 

acceptând sacrificiul rând pe rând. Această fidelitate faţă de Lege, manifestată prin asumarea 

rânduielilor Kosher este dezbătută în finalul capitolului al patrulea. Momentul a fost izvor de 

inspiraţie pentru mari sfinţi ai Bisericii, precum Sf. Grigorie de Nazianz şi Sf. Ioan Gură de Aur. 

Aceştia au acordat atenţie evenimentelor şi au rostit cuvinte la sărbătoarea martirilor Macabei.  

Finalul capitolului 4 surprinde profunzimea teologică a actului martiric. Părintele 

Stăniloae afirma că „la Dumnezeu se intră în stare de jertfă”. Cuvintele acestea surprind un 

adevăr fundamental, acela că, iubirii divine I se poate răspunde în chip mulţumitor doar prin 

jertfelnicie. Cercetătorii istoriei religiilor, consideră în mod unanim că fiinţa jertfei este darul, 

oferit printr-un act de cult lui Dumnezeu. Acelaşi consens vorbeşte despre cum jertfa, se 

identifică întotdeauna cu cel ce o aduce. De aceea, jertfa ca dar autentic este  în primul rând 

dăruire de sine, dăruire personală. În acest sens martiriul reprezintă o forma desăvârşită a jertfei. 

A oferi lui Dumnezeu nu din ale tale ci pe tine însuţi reprezintă o dovadă de sublimă iubire şi 

jertfelnicie. Părintele Constantin Galeriu sublinia cum jertfa e o revelaţie a adevărului ce-l 

purtăm în adâncul fiinţei noastre şi a forţei imperative de dăruire. Nu te poţi dărui decât în 

măsura în care te identifici deplin cu Adevărul pentru care  te jertfeşti. Altfel jertfa devine un 

non-sens, un gest improbabil şi menit eşecului. 

Martirii Macabei, trăind autentic Adevărul credinţei dau naştere unei adevărate teologii. 

Discursurile lor în faţa morţii, momente de luciditate şi conştiinţă deosebite, sunt premise în 

exploatarea unor idei deosebit de importante, pe care autorul cărţii le dezvoltă treptat. Cercetarea 

noastră extrege trei teme fundamentale, creaţie, pronie şi înviere, pe care le analizează în 

evoluţia lor istorică.  Abordării pe care interpreţii iudaici au oferit-o, am adăugat exegeza unor 

mari Părinţi ai Bisericii, care desăvârşesc teologia acestor teme în creştinism. 

 O atenţie substanţială acordăm exegezei textului 2Mac 7,28, care, pentru majoritatea 

specialiştilor, reprezintă locus classicus al teologiei creaţiei ex nihilo. Septuaginta a păstrat 

pentru acest verset, expresia „ούκ έξ όντων” care ar putea fi tradus „din lucruri care nu au 

existat” sau „din ceea ce nu a existat”. Limba greacă şi  traducerea expresiei permite ca cele două 

citiri să fie sinonime sau distincte în acelaşi timp. Textul e înţeles ca argument pentru creaţia din 

nimic.  Există şi obiecţii care văd în această expresie doar o exprimare a faptului că Dumnezeu a 

creat din materie brută, indefinită. Expresia, de factură filosofică, are menirea de a oferi un 



răspuns concepţiilor  despre creaţie dezvoltate în Antichitate. Totodată, ea vorbeşte despre 

atotputernicia lui Dumnezeu, despre capacitatea Lui de a fi Creator ex nihilo. 

 Cea mai răspândită concepţie în Antichitate, în Israel şi printre vecinii săi, este aceea că 

prima activitate a lui Dumnezeu este organizarea haosului. Actul creaţiei este nu atât aducerea la 

existenţă a materiei, cât ordonarea haosului preexistent într-o lume care poate să suporte şi să 

susţină viaţa. Textul din 2Mac 7,28 aduce o corectare acestei înţelegeri, oferind o nouă înţelegere 

actului creator. Analiza noastră oferă şi o viziune asupra evoluţiei acestei teme în primele veacuri 

creştine, pornind de la Păstorul lui Herma şi Sf. Iustin Martirul şi Filosoful şi ajungând la 

elaborata abordare a Sf. Ioan Gură de Aur şi Sf. Vasile cel Mare. 

Aprofundarea problemei o vom face şi prin analiza termenului κτίστης – ,,creator”. Este 

necesar să amintim faptul că substantivul κτίστης se găseşte doar de 8 ori în Septuaginta şi 

aproape exclusiv în scrierile alcătuite în greacă. Dintre acestea, de trei ori îl regăsim în 2 

Macabei 1,24; 7,23 şi 13,14,  de fiecare dată referindu-se la Dumnezeu.  

Sensul substantivului κτίστης se leagă de ideologia regală a perioadei elenistice, când, 

după domnia lui Alexandru cel Mare, noii stăpânitori, noile case regale, se evidenţiau ca şi 

ctitori. După victoriile dobândite, noii stăpânitori se legitimau prin sărbători dedicate acestor 

biruinţe, dar şi prin diferite donaţii sau ctitoriri, respectiv rectitoriri ale unor cetăţi. Dacă un rege 

ctitorea sau  renumea o cetate, atunci dobândea calitatea de fondator sau ctitor –κτίστης. 

Sigur că, referindu-se la Dumnezeu, textul Îl prezintă ca fiind atotputernic, creator „ex 

nihilo” al existenţei, al vieţii, o învăţătura care se va contura mai deplin îm primele veacuri 

creştine, prin contribuţia Părinţilor Bisericii. 

Un alt aspect teologic analizat este cel al „providenţei divine” – πρόνοια. Dacă în 1 

Macabei tema este tăinuită sub expresia ajutor din cer  (1 Mac.12,15; 9,46; 16,3), textul 2 

Macabei abundă în precizări ale acestei acţiuni. Se regăsesc aici momente excepţionale în care 

aceasta este evidentă, dar şi o mulţime de aluzii sau interpretări în sensul ajutorului divin. Însuşi 

războiul Macabeilor este unul ce ilustrează purtarea de grijă a lui Dumnezeu, Iuda Macabeul 

aşezând un gând de rugăciune la începutul fiecărei lupte. Paradoxal, martirii regăsesc  grija lui 

Dumnezeu  în ceasul morţii lor şi, totodată, în veşnicia ce îi aşteaptă. Providenţa divină este 

adânc subliniată şi în Cartea 3 Macabei. În plină persecuţie, cunoscut fiind felul în care 

demersurile asupritorilor sunt îngreuiate, autorul prezintă cu fermitate „Iar aceasta a fost lucrarea 

purtării de grijă a lui Dumnezeu, cea nebiruită a Celui Care din cer ajuta iudeilor”. 



În sprijinul ideii de πρόνοια ne-am  propus a face o exegeză a textului 2 Macabei 3, ce 

relatează ocrotirea miraculoasă a vistieriei Templului, dar şi analiza termenul Κύριος  

παντοκράτωρ a cărui prezenţă conturează înţelegerea teologică a subiectului. Acest termen, 

folosit în Septuagintă, corespunde termenului ebraic Yahweh Sabaoth, traducând uneori şi un alt 

nume al lui Dumnezeu „Shaddai sau El-Shaddai”.  

Substantivul κρατος  înseamnă „putere” sau „stăpânire”. Dar dacă cuvântul modern 

„putere” conduce  mintea la o forță constrângătoare, termenul grecesc reflectă un fel de control 

calm și inteligent. Împreună cu adjectival, πασ / παν  sau forma παντος,  παντόκρατωρ înseamnă 

„conducătorul a toate”, dar nu în sensul unei conduceri secular, ci în sensul pe care îl surprinde 

Apostolul Pavel în  Col 1,17: „toate prin El sunt aşezate”. Aşadar, παντοκρατώρ  surprinde 

aceste nuanţe „cel atotputernic”, „conducător”. Un cuvânt care traduce foarte bine înţelesul 

termenului în  limba română este cuvântul „Atotţiitor”.  

Pentru Filon din Alexandria, pronia este o acţiune firească, ce se leagă în chip evident de 

persoana divină. Yahweh este „marele arhon”, pilotul care conduce universul cu îngrijire („De 

Confusione Linguarum”, 33). În exercitarea acestei griji providențiale, bunătatea lui Dumnezeu 

se răsfrânge cu o dărnicie nerestricționată („De Allegoriis Legum”, 1,13).  

Analiza martiriului ne obligă a observa o altă temă de o importanţă deosebită, şi anume  

învierea, pe care o abordăm în capitolul 7. Aşezat prin neascultarea primordială sub vectorul 

degradării şi al morţii, omul a dezvoltat, indiferent de religie sau cultură, credinţa într-o existenţă 

şi dincolo de graniţele empiricului. De altfel, învierea este cea care dă sens creaţiei întregi, la 

modul general, şi  vieţii omului, în chip special. 

Mama martirilor Macabei dă glas nădejdii în învierea morţilor făcând apel la mila, la 

îndurarea divină. Pentru ea, Yahweh, cel care este izvorul primordial al vieţii, are puterea de a 

oferi din nou viaţă celor ce mor pentru credinţă. Discursul fratelui al doilea introduce conceptul 

de „înviere de viaţă veşnică” (2Mac. 7,9) în timp ce fratele al patrulea vorbeşte despre o înviere  

a păcătoşilor ce „nu va fi spre viaţă” (2Mac. 7,14), aşadar „o înviere spre moarte veşnică”. Între 

aceste două exprimări, martirii dezvoltă în ceasul morţii lor o frumoasă teologie a nădejdii.  Ei 

împărtăşesc o credinţă extremă în înviere, având nădejdea că îşi vor recupera membrele pierdute, 

trupurile distruse. Autorul mizează pe o înviere a făpturii întregi, o învăţătură asumată şi în 

creştinism,  ce va permite o judecată dreaptă a făpturii umane în deplinătatea sa. Dreptatea divină 

pretinde o judecată a omului întreg, pentru ca cei care au slujit binelui să poată să se bucure de 



slavă şi fericire deopotrivă trup şi suflet. De asemenea cei care au slujit răului, îndulcinde-se de 

amăgirea păcatului, vor trebui trup şi suflet să îşi primească plata. 

 

Doctrina a aflat în secolul I o puternică susţinere din partea fariseilor, care au impus 

credinţa în învierea care va avea loc la sfârşitul lumii. Această învăţătură se argumentează prin 

atotputernicia divină, dar e una care nu ni se transmite natural, ci doar prin revelaţia 

supranaturală. În acest sens evreii au fost favorizaţi. Doctrina se regăseşte în a doua 

binecuvântare din Amidah, dar şi în ultimul dintre cele 13 principi de credinţă ale lui Maimonide 

care afirma răspicat „Cred că morţii vor fi înviaţi în Era Mesianică”. 

Dar cu toate descoperirile primite de evrei în chip minunat, învăţătura despre înviere nu a 

fost îmbrăţişată de totalitatea lumii iudaice. Cunoaştem opoziţia saducheilor faţă de acest subiect. 

Ea fiind mai presus de raţiune, nu poate fi cuprinsă de minte în deplinătatea ei. Cu toate acestea 

nu este împotriva raţiunii. Deşi nu este la îndemâna naturii să o descopere, învierea nu se arată ca 

fiind contrară naturii. Învierea e în deplină armonie cu perfecţiunea lui Dumnezeu, 

argumentându-se prin atotputernicia Lui.  

Finalul capitolului 7 ilustrează valoarea deosebită pe care trupul omenesc, sortit învierii o 

are atât în iudaism cât şi în creştinism. Valoarea trupului face ca martiriul să capete noi valenţe 

de înţelegere. Martirajul pe care evreii l-au suferit în epoca macabeană e unul ce nu s-a rezumat 

la simpla privare de viaţă. El a presupus un întreg procedeu de mutilare. Această mutilare a 

trupului ce preceda moartea, ilustrează lipsa de decenţă pe care asupritorii o aveau faţă de 

sacralitatea vieţii. 

Este interesant de observat că în limba ebraică nu exista un cuvânt pentru trup separat de 

suflet. Atunci când se fac referiri la natura fizică a omului este întrebuinţat termenul „carne”, 

„trup viu” , precum în Fac 2,7, sau în Is 40,6. Deşi are o structură dihotomică,  omul manifestă o 

unitate fiinţială desăvârşită. Potrivit lui Iosif Flaviu omul nu are un trup  şi  nu are un suflet ci 

este, în acelaşi timp, trup şi suflet deopotrivă. 

Atitudinea respectuoasă pe care iudaismul o manifestă faţă de trupul omenesc, ilustrată în 

datoriile omului faţă de propriul trup, în spălările ritualice, în grija manifestată faţă de cei morţi 

dezvăluie mai dramatic martirajul suferit de către cei şapte fraţi. În demersul său plin de răutate, 

prigonitorul nu se multumeşte să ia viaţa celor şapte fraţi ci îi supune unor suplicii menite să 

desfiinţeze însăşi demnitatea trupului.  Tăierea limbii reduce la tăcere actul mărturisirii pe care 



tinerii îl făceau. Jupuirea pielii capului putea însemna o desfiinţare a chipului.  Chipul omului, 

faţa umană, reflectă adâncul din el şi realizează o conexiune atât cu Dumnezeu cât şi cu cei din 

jur. Tăierea mâinilor, a picioarelor echivala cu anularea omului ca anthropos, ca fiinţă verticală, 

capabilă să înalţe mâinile în rugăciune. 

Michel Foucault  a demonstrat forma torturii ca formă macabră de a pune în valoare  un 

fel de „thesaurus anatomicus”, organele corpului omenesc fiind reliefate doar pentru a fi mutilate 

şi constrânse să devină hidoase. 

Eroismul celor şapte fraţi Macabei a fost asumat de creştinătate, astfel că Biserica îi 

pomeneşte în ziua de 1 august a fiecărui an, iar teologia creştină a valorificat exemplul lor în chip 

deosebit în epoca persecuţiilor. Această asumare de către Biserică a martirilor precreştini se 

argumentează pe faptul că moartea lor devină paradigmă pentru martirii Bisericii de mai târziu. 

Ultimul capitol al lucrării de faţă l-am dedicat acestui aspect. Vedem aici cum martiriul lor 

vorbeşte despre credinţă, dar şi despre mărturisirea acestei credinţe cu orice preţ. Martirii creştini 

vor face acelaşi lucru. Ei pot tăgădui orice, dar nu pot să-şi tăgăduiască credinţa. Martiriul 

Macabeilor vorbeşte despre nădejde. Ei vorbesc despre nădejdea în dreptatea lui Dumnezeu, 

despre nădejdea în înviere, în restaurarea lor. Martiriul lor vorbeşte despre dragostea de 

Dumnezeu, o dragoste mai puternică decât moartea. Martirii creştini vor păşi spre mucenicie 

conduşi de aceeaşi nădejde, de aceeaşi dragoste. Prin urmare, martirii veterotestamentari au fost 

asumaţi de creştinismul primar întrucât  acesta valorifica relaţia tip- antitip. 

Existenţa unui cult al celor 7 fraţi macabei în Antiohia reiese din mai multe izvoare din 

primul mileniu creştin. Tradiţia antiohiană este cunoscută de părinţii Bisericii. Fericitul Augustin 

confirmă existenţa unei basilici a celor şapte fraţi în Antiohia, iar Sfântul  Ioan Gură de Aur 

rosteşte câteva omilii în cinstea tinerilor, afirmând că moaştele lor se păstrează într-o biserică din 

apropierea oraşului. Sfântul Grigorie de Nazianz arată că, în Capadocia, pe la 360 d.Hr., exista 

deja o sărbătoare închinată Macabeilor. 

Nu ne îndoim de faptul că masacrul acestor martiri precreştini a fost cunoscut de 

domnitorul Constantin Brâncoveanu, care a retrăit cu inimă sfâşiată acelaşi scenariu, împreună 

cu fiii lui şi cu sfetnicul Ianache rămânând statornici în Evanghelia Domnului Hristos.Cele două 

moment de mucenicie, puse în paralel descoperă similitudini covârşitoare. La aproape 1900 de 

ani distanţă, aceeaşi atitudine de fidelitate faţă de credinţă, dă naştere la noi martiri. Pentru 

conştiinţa domnitorului martir, credinţa e mai valoroasă decât însăşi viaţa. Cu toată durerea 



părintească îşi păstrează luciditatea şi îşi încurajează  familia că pot să îşi piardă viaţa dar nu au 

voie să îşi piadă credinţa. asemeni cuvintelor mamei martirilor Macabei, cuvintele lui 

Brâncoveanu reprezintă pentru tânărul Matei clipa de har, momentul de revelaţie ce îl întăreşte în 

moarte. Faptul că martiriul Brâncovenilor se încadrează în paradigma creionată în 2 Macabei 7 

reiese şi din invocarea acestui episod biblic în slujba  alcătuită în cinstea familiei domnitorului. 

Alături de domnitorul român, în capitolul 8 am amintit pe Sfântul Mucenic David 

Comnenul, care a fost ucis de către otomani în Constantinopol împreună cu nepotul și trei dintre 

fiii săi pe 1 noiembrie, 1463. „Sinaxarul anonim” detaliază moartea mucenicească a acestora şi 

prezintă similitudinile extraordinare între martiriul Macabeilor, al Brâncovenilor şi al 

Comnenilor. În iulie 2013, la propunerea Înaltpreasfințitului Mitropolit Pavel de Drama, David 

Comnenul, Vasile, Gheorghe, Manuel (fii săi) și Alexie (nepotul său) au fost canonizați, printr-

un Act oficial de canonizare, de către Sfântul Sinod al Patriarhiei Ecumenice. Pomenirea lor se 

săvârşeşte pe 1 noiembrie, aceiași dată cu cea a martirizării lor. Martirizarea lor ilustrează o dată 

în plus funcţia paradigmatică a martiriului biblic analizat de noi aici. 

Indiferent de epoca în care trăieşte, martirul este mărturia vie a lucrării harului. El dă 

mărturie despre măsura dragostei de Dumnezeu şi despre bucuria veşnicie pe care o gustă 

anticipat şi care îl umple de putere.  

În cercetarea noastră am subliniat maniera admirabilă în care revelaţia vechitestamentară 

culminează în discursurile tinerilor torturaţi şi a mamei lor. Aspectele istorice şi teologice, 

reliefate în studiul de faţă, conturează epoca venirii Mântuitorului Hristos, definind ceea ce 

Apostolul Pavel numeşte  „plinirea vremii”(Gal. 4,4). 
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